

都市快评

制止强拆关键在于根除利益羁绊

国务院办公厅13日发出通知,决定立即在全国开展征地拆迁制度规定落实情况专项检查,强化监管,严肃问责。坚决制止违法强制拆迁、暴力拆迁,切实维护群众合法权益。

就在3月份,中央纪委、监察部也曾发出类似通知,并明确了在《土地管理法》等法律法规作出修订之前,集体土地上房屋拆迁,也要参照《国有土地上房屋征收与补偿条例》的精神执行。可以说,为了保证人民群众的合法权益,制止强拆,维护社会繁荣和稳定,党中央、国务院做到了未雨绸缪。如果各地、各部门严格依法办事,就不会在新的拆迁工作中发生强拆乃至

暴力拆迁等不和谐事件。

与中央的三令五申相比,有些地区和部门不仅在拖、在等,甚至还与中央政策比速度、抢时间。比如,新的《征收与补偿条例》取消了行政强拆,去年年底就有些地方出现了抢在新法规生效实施之前突击强拆的势头——政策越来越紧,就会有些地方和部门越来越赶,越来越急躁,随之也就会增加拆迁冲突与暴力的几率。

强制拆迁、暴力拆迁仍然有市场,顽固与执拗的背后还是因为隐含着点石成金般的暴利。仅以一例就可以窥其一斑:广西桂林市国土局将未完成征地手续的农地“盗卖”,囤地3年就赚了17倍!试问,这

世界上还有何种产业能在如此短的时间内获得如此丰厚回报呢?成长性世界领先的苹果公司年平均利润率也不过百分之三四十。而1998-2010年间中国私营企业平均营收年均增长率仅只有12.16%——与一本万利的土地财政相比,神马都是浮云了吧?

因此,在一些患上了“土地财政依赖症”的地方和部门眼里,土地就是直教人生死相许的情人,见到土地就想征收、就想占为己有,已成一种难以戒掉的瘾症,强拆和暴力拆迁不过是症状发作时的不由自主——得了这种病,不仅无视中央政策和群众合法权益,也同时伴有短视:能

拆就拆,能卖尽卖,以至于继任者抱怨前任把往后几十年的地都卖了,同时也无心无力去培育潜力大、可持续久的高新产业。而轻易得来的收入也花得不心疼,铺张浪费的例子随处可见。

显然,土地财政不可持续,是走到了科学发展与和谐社会的另一面,必须对症下药。这不仅要靠自上而下的督查,更需要彻底消除短期利益驱动机制的影响。各地、各部门应该从最近对山西大同涉嫌强拆地产公司的严肃处理上,看出政策走向与大趋势,要拿出与中央同样的决心,才能从冲动回归理性,才能上下齐心谋发展。 ■赵强

非常语录

“大家别忘了我本人也是教授,而且还是相当不错的教授啊!”

被外界称为“最牛大学学院”的中国科技大学物理学院,学术环境令人艳羡。不止一位行政干部向记者表示,在中科大当领导反而要“夹着尾巴做人”。据说有一次,陈初升副校长到物理学院调研专业课程改革问题,许多教授对学校的决定不满,当面敲起了桌子。最后,陈初升不得不也敲起桌子这样说道。

“中国的农民为什么伟大呢?我认为中国的农民对中国的社会主义建设做出了三次大贡献,第一次贡献是农副产品,第二次贡献是农民工,第三次贡献是农用地,没有这三次大的贡献,工业化‘化’不了,城市化‘成’不了。”

天津市市长黄兴国日前接受采访谈及城乡统筹发展试验时这样说。他称,要把农民的问题解决好,我们的目标是让农民“安居乐业有保障”。要让农民有租金(原来承包地不种了租给人家有租金)、股金(村办企业股份量化到人)、薪金(在工厂就业有劳动所得)、保障金(医疗保险、养老保险)。

“城镇居民应该多一些承受能力,不要农产品价格稍微一上来大家就嗷嗷叫,然后政府就打压价格,最终受伤的还是农民。”

在日前举办的“21世纪农商论坛”上,多位专家认为物流实际上成了“替罪羊”。博鳌亚洲论坛前秘书长龙永图同时认为,适度的价格上涨是必要的。农产品与工业制品之间的价格倒挂十分严重,这个问题最终还是要解决的。

一闻百见

“五一”安排加班
每天提早2分钟下班“补偿”

当很多白领在期待半个月后的端午小长假时,在上海一家公司上班的姚先生却开怀不起来。原来,今年“五一”小长假的最后一天,公司要求所有员工加班,安排的补休却令人匪夷所思——将一天8小时工作时间,精算成480分钟,再分摊到全年250个工作日,让员工每天提早2分钟下班作为补偿。

珠海网友:提早两分钟下班能去旅游吗?能去探望家人吗?能够睡懒觉吗?

天津网友:这也太要命了吧。问问这“分期付时间”利息咋算?一寸光阴一寸金啊。

惠州网友:如果每天晚下班十分钟,每月是不是可以多休两天?

长沙网友:好歹也有个补休,比起那些侵害了员工休息权利却话都没一句的企业来,还算有点良心。

网友“双子座”:时间是等价的吗?这样分摊假日时间,有剥夺劳动者休息的嫌疑。



漫画/王珏

药家鑫二审维持死刑判决

20日,陕西省高级人民法院对被告人药家鑫故意杀人一案进行了二审公开开庭审理并宣判,依法裁定驳回药家鑫上诉,维持原判。

2011年4月22日,陕西省西安市中级人民法院以故意杀人罪判处被告人药家鑫死刑,剥夺政治权利终身。药家鑫不服,以其罪行并非极其严重,系初犯、偶犯,且有自首情节,应依法从轻处罚为由提出上诉。

陕西省人民检察院认为本案事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当,审判程序合法;药家鑫故意杀人犯罪的动机极其卑劣,手段特别残忍,情节特别恶劣,罪行极其严重,其上诉理由和辩护人的辩护意见均不能成立,建议二审驳回上诉,维持原判。

陕西省高级人民法院经审理认为,一审认定药家鑫故意杀人犯罪的事实清楚,证据确实、充分。药家鑫开车撞倒被害人张妙后,为逃避责任将张妙杀死,其行为构成故意杀人罪。药家鑫在作案后第四天由其父母带领到公安机关投案,如实供述犯罪事实,构成自首,但药家鑫开车将被害人撞倒后,为逃避责任杀人灭口,持尖刀朝被害人胸、腹、背部等处连续捅刺,将被害人当场杀死,其犯罪动机极其卑劣,手段特别残忍,情节特别恶劣,属罪行极其严重,虽系初犯、偶犯,并有自首情节,亦不足以对其从轻处罚。对其上诉理由及辩护人的辩护意见不予采纳。陕西省人民检察院的意见正确,予以采纳。原审判决定罪准确,量刑适当,程序合法,故裁定驳回药家鑫的上诉,维持原判,并依法报请最高人民法院核准。



药家鑫案二审维持死刑判决。



5月20日,宣判后法警准备将陈家带出法庭。 新华社图

宣判·北京“英菲尼迪”车祸案

酒后闯灯连撞2车致2死2伤

判决:一审判无期,同时赔偿受害方366万元

北京市第二中级人民法院20日对备受社会关注的北京“英菲尼迪车祸案”作出一审判决,法院认定肇事司机陈家犯有以危险方法危害公共安全罪,判处其无期徒刑,剥夺政治权利终身;赔偿附带民事诉讼原告人各项经济损失共计366万余元。

法院查明,2010年5月9日,陈家饮酒后超速驾驶英菲尼迪牌轿车,在北京市朝阳区东大桥路由北向南行驶至建国门外大街

永安里路口时,违反交通信号管制,从后面撞上前方等候放行的一辆菲亚特牌小型轿车,继而又撞向正常行驶的639路公交车左前侧。此后,陈家弃车逃逸。事故造成菲亚特车主陈某及其6岁女儿死亡,陈某的妻子重伤,另有一位69岁老人因此事故受伤。

在案件审理过程中,被害人家属与被告人陈家方面达成赔偿协议,赔偿金额为366万余元。

链接·成都孙伟铭醉驾案

撞车后逃逸
再撞4车致4死1伤

判决:一审死刑,二审被改判无期

2008年12月14日中午,成都某技术公司员工孙伟铭无证驾驶别克轿车前往成都市一酒楼为其亲戚祝寿,席间大量饮酒。下午5时左右,孙伟铭驾车与一辆比亚迪轿车发生追尾,他迅速驾车逃逸。车行至成都卓锦城路段时,孙伟铭驾车越过黄色双实线,先后撞向对面正常行驶的四辆轿车。事故造成4人死亡、1人重伤、公私财产损失共计5万余元。法院一审认定孙伟铭的行为已构成以危险方法危害公共安全罪,且情节特别恶劣、后果特别严重,判处其死刑,后二审被改判为无期徒刑。 ■均据新华社

编后

同一天,药家鑫故意杀人案和北京“英菲尼迪车祸案”宣判,“车祸猛于虎”这样的警言再一次撞击每个人的神经,也再次让人不得不回忆起“成都孙伟铭醉驾案”。

三起车祸引发的案件,给我们罗列的关键词“酒后驾驶”、“弃车逃逸”、“杀人灭口”、“无期”、“死刑”,让人心寒、愤慨,甚至还有遗憾。

药家鑫、陈家、孙伟铭……这些人的名字其实我们不愿记住,或许现实也很快就会忘记。但我们在酒桌上、在车上,甚或发生事故之后,记得人性、人情,还有最神圣的法律。

小心驾驶,安全在路上,安全在每一分每一秒。